

◎涧西区 吴迎峰

流光碎影

## 旧时书信

整理旧物时,我翻到了尘封已久的一沓书信。那是20年前亲友、同学写给我的,信封上熟悉的字体、漂亮的邮票、发黄的信纸,无不勾起我美好的回忆……

我随便打开一封信,细细读来,心里顿时涌起一股暖流。字里行间是那么亲切,想必对方是坐在案前,铺开信笺,时而字斟句酌,时而奋笔疾书,时而凝视窗外,信的末尾还不忘关切地嘱咐一句“勿念”,那是怎样的一种心境啊!

如今,写信的人少了,现代化通信工具虽很便利,但写信时的那份安然、纯净意境和情怀却再也找不到了。

20世纪80年代中期,我离开家乡到外地求学,其间最不能放下的是年迈多病的外公、外婆,只要有空我就会给他们写信。我从不苛求他们回信,因为外婆不识字,外公写信寄信也困难。

每次到邮局寄信就是我最快乐的时候,我能想象到外公拿着信念给外婆听时那恬静温暖的场景,外婆微笑起来,皱



绘图 仁伟

纹慢慢堆积,粗糙的双手抚摸着信纸,嘴里喃喃道:好……好……即使远隔千山万水,我也能感受到那份爱。

我不停地写,不停地寄,直到有一天噩耗传来。母亲说,外婆临终前喊了我的名字,指了指我寄给他们的近百封

信。这些信连同我无尽的思念,永远陪伴着外婆。

我还是想静坐案前,铺开洁白的信笺,让浓浓的情意肆意涌来,用最美的语言向远方的亲友、同学捎去我的问候。

◎西工区 陈亮亮

咱爸咱妈

## 秋雨里的歌

下班了,我见窗外秋雨下个不停,索性在办公室静静地呆着。

“金灿灿的太阳,红艳艳的霞,最美的女人是妈妈……”单位的广播里响起这熟悉的旋律。我的眼睛有些模糊,思绪像一片云彩飘得很远很远。

“长不大的儿女,永不老的她……”妈妈的生日是按阴历过的,我信手翻着日历,真巧,妈妈的生日竟然跟我24岁生日同一天。我出生的那一年,母亲也是24岁,实在不敢相信,“年过半百”这样的词马上可以形容妈妈了。

在我的印象中,妈妈一直30岁。我在刚学会数数那一年,别人问我:

“你妈妈多大了?”我回答:“妈妈30岁。”小时候调皮的我每次都是唱着“世上只有妈妈好”,在妈妈怀里睡得香甜。慈母的胳膊是由爱构成的,孩子睡在里面怎能不香甜?转眼20年过去了,我多么希望一觉醒来还是那个拿着水彩笔,跟妈妈比身高后在她衣服上画记号的孩子啊!

“端起靓汤想的是妈,放下背包梦的是妈……”对于妈妈,我说得最多的话是:“妈,我的衣服在哪儿?”“晚饭吃什么?妈,我饿了。”……对于爸爸,我说得最多的话是:“爸,我妈在哪儿?”每当衣服洗不干净时,我才能体会到妈妈洗衣

服时的辛劳。每当做饭手忙脚乱,杯盘狼藉时,我才能体会到妈妈做出可口饭菜的不易。

“每一声呼唤都是诗,每一缕皱纹都是画……”妈妈总是那么知足,哪怕我很久才回去看她一次;哪怕我回去得急,什么都不能带给她;哪怕是除夕,别人家都很热闹,她却只能听着外面的鞭炮,等待我的电话……

“妈妈的恩情比天大,最美的女人是妈妈……”歌声渐渐飘向远方,雨也渐渐停了。

我收回思绪,整理心情,先给母亲打个电话吧。

◎涧西区 檀江水

酒祖杜康杯酒文化有奖征文赛

## 岳父的夸奖

我与爱人谈恋爱时,最大的障碍是我个子矮,用现在的恋爱标准衡量,我算“三等残废”,况且我们还生活在两地。因此,我第一次去她家时,心里没底儿。好在事先我了解到,未来的岳父喜欢喝酒,我便带了两瓶家乡产的杜康酒壮胆。

当时见岳父、岳母的情景,我已经忘却,但那天饭桌上的情景却记忆犹新。吃饭时,岳父让岳母拿酒,我赶紧说:“古人讲,‘何以解忧,唯有杜康’,我今天特意带了两瓶,请您尝尝。”我一边打开酒瓶,一边讲述日本首相田中角荣

1972年访华时向周恩来总理点名要杜康酒喝的故事,还一再强调杜康酒在历史上的地位。

我本来不喝酒,但这时也只有舍命陪君子了。当我把酒斟入杯中时,一股浓浓的酒香弥漫开来,酒未沾唇香已满屋,岳父开始兴奋起来,我乘机举杯向岳父敬酒。三杯酒下肚,岳父脸上现出满意的笑容,夸道:“口感不错,的确是好酒。”

事后,我问当时的女朋友、今天的爱人,那天岳父岳母对我印象如何,她说:“你走后,妈妈问爸爸这未来的女婿怎么

样,爸爸喝得有点儿高,只是一个劲地说:‘好,好!’不知爸爸当时是说酒好,还是说你好。”

此后,我每次回家给岳父带礼物,都少不了杜康,可惜现在岳父离开了我们,我再也不能与他一起喝酒、拉家常了。

**洛阳杜康控股有限公司 协办**  
团购热线:  
(0379)65439681  
15038227872

◎伊滨区 村姑

好文上墙

## 敬人即敬己

有人敲门。我一开门,见是酒店服务员来收拾房间,便帮她把垃圾清理出去,并且向她道谢。关门时,她有点儿不好意思:“我再把地拖一遍吧。你要是有什么需要,尽管说。”

我每次经过酒店大厅时,总能见到工作人员微笑着向每一个人问好。有人觉得这是酒店的规定,对人家的笑脸不予理睬。我则总是热情地回应“你好”,今天还多了一句问候:“你还没吃饭吧?辛苦了!”服务员听了这话,笑得更灿烂了。

餐厅里,穿白色工作服的阿姨在不停地收拾餐具。吃完饭,我把餐具送回她的手推车上,对她说:“你受累了。”她给了我一个淳朴的笑。

我到化妆品店买东西,收银员说可以免费化妆。化妆师是个小姑娘,不知为何面无笑容,一声不吭只管在我脸上涂抹。告别时,我道谢,她脸色柔和了许多,说:“你下次来带上修眉刀,我帮你修修眉。”于是我又买了修眉刀,对收银员说:“看你们的化妆师多会推销,让我心甘情愿多花了钱。”小姑娘笑了起来。修眉后,本来工序已完,她却又仔仔细细端详一下,帮我修饰了一番。

每个人的劳动都应该得到尊重。我之所需,皆取于人,自己又有何事能益于他人呢?举手之劳即回报,片言之情即可暖心。敬重他人,即自尊自重的表现。赠人善意,即可快乐自己。

## 不一样的财富

小敏从一家公司下岗后,变得少言寡语,整日闷在家里黯然神伤。在家人的鼓励下,她找过很多工作,到餐馆洗过盘子,在家政公司做过保洁员,尽管生活可以维持,但心里总是空落落的。

春节家中宴客,小敏调的几个凉菜得到了亲朋的一致好评,大家建议她开个小店专卖凉菜。小敏虽有创业的激情,但一想到自己只在下岗职工培训班学了几天烹饪,仅懂些皮毛,要自己开店,还真差些火候。细心的家人看出了小敏的顾虑,都表示会大力支持她。

儿子在网上为她搜罗了菜谱,小敏结合在培训班学到的知识,认真记录,仔细琢磨,还三番五次到下岗职工培训班请老师品尝、指导;老公在二手车市场买回一辆手推车;父母为她在附近的菜市场找到了摊位……

一切准备就绪,小敏的凉菜摊儿终于开张了。她调的凉菜因干净、价格公道、味道清爽,很快便征服了附近居民的味觉,回头客渐渐多了起来。三个月后,做保安的老公也辞了工作,给她打下手。

到了夏天,小敏的凉菜总是现调现卖,十分受欢迎,小摊前经常排起长队。于是,她和老公打算用挣到的钱租一处店面,再请几个下岗工友来帮忙。

我跟小敏聊起下岗后的变化,她感慨万千:“刚下岗那会儿,我真是心灰意冷,但亲情的力量给了我振作起来的勇气,使我明白了一个简单的道理——虽然生活给了我们许多磨难,但只要我们不气馁、不怕苦,走过风雨之后就会发现,原来,挫折和磨难也是人生的一大财富!”

小敏的话像秋日午后的阳光,暖暖的,使人回味无穷……

凡人小记